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Cu ocazia săpării unor gropi pentru însilozat porumb, în curtea 
C.A.P. din satul Păuleasca, jud. Teleorman, au fost descoperite mai 
multe urne cu oase arse, unele din ele avînd şi inventar 1• 

Cercetările de suprafaţă întreprinse la faţa locului au dus la constata
rea că este vorba de o necropolă de incineraţie din secolele IX-X, situată 
pe terasa înaltă a rîului Vedea. Pe acelaşi loc, unde s-au găsit urnele 
funerare, cît şi mai spre vest, au mai fost descoperite şi morminte de 
inhumaţie din care noi am reuşit să mai salvăm părţi dintr-un schelet, 
precum şi o strachină, lucrată din pastă cenuşie, pe roată, pe baza căreia 
mormintele au putut fi atribuite secolului al III-lea e.n.2 Pentru cercetarea 
complexului arheologic de aici au fost efectuate, începînd din anul 1961, 
săpături sistematice 3• Pînă acum au fost descoperite peste 250 de morminte 
de incineraţie, precum şi cîteva morminte de înhumaţie (adulţi şi copii), 
dintre care unele sînt sarmatice 4, iar altele, ţinînd seama de anumite 
indicii stratigrafice, par a se încadra într-o epocă mai tîrzie 5• în cele ce 
urmează ne vom ocupa mai amănunţit de mormintele de incineraţie. 

Situaţia stratigrafică a terenului se prezintă astfel : sub solul vegetal, 
gros de circa 0,15 m, continuă un strat de pămînt cafeniu, gros în medie 
de 0,23 m. Sub acesta se află un strat de sol degradat, gros de 0,40 m, 

1 Despre cele găsite a fost informat I. Spiru, colaborator al Muzeului judeţean din 
Alexandria, care a reuşit să salveze citeva fragmente din urnele distruse şi a adus la cunoş
tinţa Institutului de arheologie această importantă descoperire. 

2 Această deplasare a fost efectuată în primăvara anului 1961 de Maria Comşa şi 
Eugen Comşa. 

3 Săpăturile de la Păuleasca în anii 1961-1962 au fost executate de către Maria 
Comşa şi Gh. Bichir, iar in anii 1964-1965 de către Maria Comşa. 

' Gh. Bichir, Les relations entre Daces libres et Romains aux II-IV siecles de n.e. a 
la lumiere des recherches archeologiques. Actes du vue Congres Internalional de Sciences 
Prt!historiques el Protohistoriques, Praque, 21-27 aout 1966, p. 1035. 

6 In ce măsură aceste morminte pot fi considerate contemporane cu o parte din mor
mintele de incineraţie şi deci in acest caz am avea de-a face cu o necropolă birituală, este 
încă o problemă în curs de studiu. 

S CI V, tomul 24, nr. 2, Bucureşti, 19î3, p. 317-320 
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sub care continuă pămîntul viu, galben murdar, iar mai jos pămînt galben 
cu concreţiuni calcaroase. 

Gropile mormintelor de incineraţie au fost săpate în solul cafeniu,. 
iar cele mai vechi în solul degradat, mai rar în părnîntul viu. Din cauza 
arăturilor adînci, făcute cu tractorul, la majoritatea mormintelor (aparţi
nîncl mai ales etapelor mai tîrzii) forma gropilor a fost greu de delimitatr 
totuşi Ia unele morminte s-a putut preciza că ele aveau forma ovală sau 
rotundă şi fundul albiat. Fundul gropilor se află între 0,45 0,70 m 
adîncime. 

Gropile mormintelor de înhumaţie se adîncesc în stratul de sol 
degradat şi în pămîntul viu, scheletele aflîndu-se la adîncimea de 1,20 m 

În ceea ce priveşte ritualul funerar, mormintele de incineraţie pre
zintă mai multe variante şi anume: 

1. Morminte în care oasele calcinate au fost depuse direct în groapă; 
uneori alături de oase sau printre ele se aflau şi fragmente de cărbuner 
iar în unele cazuri şi bucăţele de vatră sau chirpic. 

2. Morminte în groapă, în care oasele calcinate au fost depuse 
împreună cu fragmente ceramice. 

3. Morminte în care oasele au fost depuse în urnă şi urna aşezată 
apoi în groapă. Se constată următoarele subvariante : 

Morminte în urnă fragmentară fără capac. 
Morminte în urnă fragmentară cu capac. 
Morminte în urnă întreagă fără capac şi 
Morminte în urnă cu capac. 

4. Morminte în care o parte a rămăşiţelor defunctului au fost aşezate 
în urnă şi o parte alături de urnă, în groapă. 

T>. Morminte cu două urne. 
Toate categoriile de morminte Re găsesc în toate etapele de înmormîn

tări. Obiectele de inventar găsite ne dovede8c că între diferitele etape 
de înmormîntări nu există deosebiri cronologice prea mari. 

Marea majoritate a materialului descoperit în necropola <l.e Ia Pău
leasca o constituie ceramica, reprezentată prin urne funerare, capace 
de urne sau fragmente ceramice, provenite din vaRe sparte ritual cu ocazia 
ceremoniei înmormîntării şi depuse apoi în morminte, împreună cu oasele 
calcinate. 

Cel mai frecvent se întîlneşte aici vasul-borcan, lucrat din pastă 
amestecată cu nisip, de culoare cenuşie brună, cu corpul mai zvelt sau 
mai bombat, gîtul scund şi buza răsfrîntă în afară. Unele borcane au forma 
uşor bitronconică. Diametrul maxim se află de obicei în regiunea umerilo1· 
şi numai arareori mai aproape de mijlocul corpului vasului. Ornamentul 
constă din linii orizontale şi în val, în diferite combinaţii, trasate fie cu 
pieptenele, fie cu beţişorul. Predomină însă ornamentul format din linii 
orizontale cu o bandă de linii în val în jurul gîtului. Mai rar se întîlneşte 
decorul format din linii orizontale sau numai din benzi de linii în val. 

În afară de ceramica arsă oxidant, descrisă mai sus, în necropoh 
de la Păuleasca au mai fost descoperite, în proporţii extrem de reduse 
şi fragmente de vase cenuşii cu decor lustruit, arse neoxidant. Formele 
caracteristice sînt cele binecunoscute de borcane cu corpul bombat ~i 
gîtul aproape cilindric, cu sau fără torţi tubulare pe umăr. 
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Fig. 1. Pă uleasca. U rne fun erare din a 2-a jumătate a secolului a l IX-iea ş i tnccp utul seco
lu lui a l X- lea. 
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În afară de acestea a mai fost descoperită o urnă lucrată din pastă 
fină, săpunoasă la pipăit, avînd aceeaşi formă bombată ca şi fragmentele 
din vasele cenuşii, însă de culoare roşietică. 

Tot rar au apărut şi cîteva fragmente de ulcioare amforoidale, 
lucrate din pastă roşietică. 

Inventarul mormintelor constă mai ales din podoabe: inele, mărgele 
de sticlă sau din metal, inele de tîmplă etc. Cuţitele, vîrfurile de săgeţi 
şi amnarele sînt rare. O serie de obiecte din fier nu pot fi determinate din 
cauza stării foarte proaste de conservare. 

Extrem de rar apar în unele morminte şi oase de animale, probabil 
resturi de la ofrandele depuse. 

Merită menţionat de asemenea că în unele urne, printre oasele 
calcinate, apar şi bucăţele de vatră sau chirpic. 

Pentru datarea acestei necropole, ne poate servi un inel lucrat din 
foiţă de metal cu decor au repousse de tip Blucina 2 şi inelele de tîmplă 
cu pandantivele în formă de pară, lucrate prin presare. în partea inferioară 
pandantivul are forma sferoidală, mărginită mai sus de o serie de linii 
orizontale şi paralele în relief. Tipuri aproape identice s-au găsit la Brno
:Malometice 7• 

Toate acestea ne îndreptăţesc să plasăm cronologic necropola de la 
Păuleasca în a doua jumătate a secolului al IX-lea şi în prima jumătate 
a secolului al X-lea, urmînd ca prin cercetările viitoare să se ajungă la o 
datare mai exactă atît a începutului şi sfîrşitului necropolei, cît şi a fiecărei 
etape de înmormîntări, în parte. 

Necropola de la Păuleasca este cea mai vestică necropolă de incinera
ţie din secolele IX-X, cunoscută pînă acum pe teritoriul ţării noastre. 
Faţă de necropolele de incineraţie, aproximativ contemporane, cunoscute 
şi cercetate pînă acum în Dobrogea, de la Satu Nou 8 şi Castelu 9, aceasta 
prezintă o serie întreagă de deosebiri. Astfel, mormintele în casete de piatră 
atît de frecvente în Dobrogea, la Păuleasca lipsesc cu totul. După părerea 
noastră acest lucru s-ar datora nu numai faptului că în Dobrogea există 
piatră din abundenţă, iar în regiunea de care ne ocupăm piatra este rarăt 
dar şi unor obiceiuri legate de ritul funerar 10

• 

în ceea ce priveşte apartenenţa etnică a acestei necropole ea reflectă 
după părerea noastră convieţuirea dintre populaţia autohtonă şi slavi, în 
faza de încheiere a procesului de formare a poporului român. Pentru 
elucidarea definitivă a acestor probleme este necesară continuarea cercetă
rilor atît în necropola de la Păuleasca, cît şi în aşezarea acesteia, care vor 
aduce noi date menite să completeze cunoştinţele noastre actuale. 

e J. Poulik, Slaroslovanskti Jlorava, Praga, 1948, pi. 41/2; pi. 49/10, 12-12 1, 14-
14a; pi. 63/12-14 a; pi. 67/6-8a. 

7 Ibidem, pi. 41 /5. 
s Bucur Mitrea şi Niţă Anghelescu, Materiale, 6, 1959, p. 575-592; Bucur Mitrea, 

l\lateriale, 7, 1961, p. 551-560; idem, Materiale, 8, 1962, p. 643-647. 
B ~Iaria Comşa, A. Rădulescu, N. Harţuche, ~Iateriale, 8, 1962, p. 649-660; A. Ră

dulescu, N. Harţuche, Cimitirul feudal timpuriu de la Castelu, Constanţa, 1967. 

10 Maria Comşa, Dacia, 12, 1968, p. 374-375. 
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QUELQUES DONNEES PRELIMINAIRES CONCERNANT 
LA NECROPOLE DE PĂULEASCA 

RE SUME 

4 

En creusant des fosses destinees a conserver le mai:s dans le village 
Păuleasca, comm. Frumoasa, dept. de Teleorman, une necropole 
de haute epoque feodale a ete mise au jour. Les fouilles systematiques 
pour l'exploration de ce complexe ont commence en 1961. C'est ainsi 
qu'on a etabli plusieurs etapes d'enterrements. Quant au rituel funeraire, 
plusieurs variantes se sont revelees: 1) tombe en fosse sans ceramique; 
2) tombes en fosse avec de la ceramique; 3) tombes en fosse contenant 
une urne fragmentaire ou intacte, avec ou sans couvercle; 4) tombes ou 
Ies restes du defunct sont deposes egalement dans une urne et directement 
dans la fosse; 5) tombes avec deux urnes. 

Partant des objets de metal ainsi mis au jour, la necropole peut se 
dater de la seconde moitie du rxe siecle et des premieres decennies du xe 
siecle. Ces objets sont une bague de type Blucina et plusieurs boucles 
de tempe avec le pendentif en forme de poire, executes par la pression. 
Ils offrent de proches analogies avec Ies decouvertes de BrnoMalomefice). 

Pour ce qui est de son attribution ethnique, la necropole de Păuleasca. 
reflete la cohabitation des autochtones avec Ies SlaYes, durant la phase 
finale du processus de formation du peuple roumain. Au meme endroit, 
on a mis au jour aussi quelques tombes sarmatiques a inhumation. 

EXPLICATIO~ DES FIGl.i'RES 

Fig. 1. Păuleasca. Urnes funeraires de la seconde moitie du IX" siecle et du debut du 
xe siecle. 
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